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E8_B5_84_E8_80_85_E5_c33_595438.htm 新会计准则的变化最

终都会体现在财务报表的数据、指标上，那么，投资者如何

把握会计数据披露方式的变化？如何通过财务报表了解上市

公司的经营情况呢？ 一、财务报表列报方式的变化改变了投

资者的阅读习惯 有阅读财务报表习惯的投资者应该从2007年

一季报时就发现财务报表发生了较大的变化，除了现金流量

表变化不大外，资产负债表、利润表结构变化较大，而且新

增了所有者权益变动表。 1．资产负债表 该表中资产划分为

“流动资产”和“非流动资产”，负债划分为“流动负债”

和“非流动负债”。资产负债表一些项目也发生了变化，如

：资产类增加交易性金融资产、可供出售金融资产、持有至

到期投资、投资性房地产、递延所得税资产；负债类增加交

易性金融负债、递延所得税负债、将原应付工资和应付福利

费两个项目合并为应付职工薪酬、取消了待摊费用和预提费

用。 需要注意的是，总体而言，新准则的变化增加了上市公

司2006年底所有者权益，其增加来源主要来自于少数股东权

益列报方式的变化，新准则规定，少数股东权益由原先的单

独列示调整为在股东权益中列报，此类变化只是披露方式的

调整，并不等同于上市公司价值的增加，投资者在阅读财务

报告时可结合前面的说明和科目的变化来认真分析。 2．利

润表基本结构变化及新增科目对阅读年报的影响 （1）新准

则取消了主营业务与其他业务的划分，将这些业务产生的收

入和成本统一在营业收入和营业成本中列示；同时将原计入



主营业务税金及附加、其他业务支出和管理费用等的各项税

金统一计入营业税金及附加。这种分类的出发点是当今市场

经济环境下企业经营日益多元化，其主营业务与其他业务很

难划分，更难以定义，但这种结构性的变化对投资者进行报

表分析无疑会产生一定的影响。 （2）利润表新增了资产减

值损失、非流动资产处置损益、公允价值变动损益三个项目

。其中，资产减值损失有利于投资者分析上市公司当期损失

准备计提的情况；非流动资产处置损益是从营业外收入、营

业外支出中分离出来的，投资者可通过该信息清晰而全面地

了解公司当期处置非流动资产的情况，进而对公司业务发展

方向、资产管理能力等有一个初步的认识；企业资产在持有

期间变动而产生的损益即可通过公允价值变动损益来体现。

上述变化提高了利润表的信息含量，投资者需要重点关注。 

（3）在净利润下增设了每股收益，包括基本每股收益和稀释

每股收益。这与投资者经常运用的全面摊薄每股收益存在较

大的区别，基本每股收益不再是简单地用净利润除以期末股

本计算，其中股本需要考虑IPO、再融资等因素导致的加权因

素。 3．所有者权益变动表 投资者可以通过所有者权益变动

表查看构成上市公司所有者权益的各组成部分的增减变动情

况，主要包括净利润、直接计入所有者权益的利得和损失项

目及其总额、会计政策变更和差错更正的累积影响金额、所

有者投入资本和向所有者分配利润等。 二、重点关注追溯调

整导致的2007年利润比较基础的变化 对照往年年报中“主要

会计数据”表格比较一下，就会发现，这个表格变宽了，依

然是三年对比数据，但不同的是2006年和2005年的数据均有

两列，分别是“调整前”和“调整后”，有经验的投资者可



能知道，上市公司只有在因会计政策变更及会计差错更正等

追溯调整或需要重述以前年度会计数据的，才需要同时披露

调整前后的数据。 还是这个道理，由于2007年1月1日起要执

行新会计准则，需要对可比报表（也就是2006年和2005年）

的部分内容进行追溯调整，这个属于会计政策变更的范畴

。2006年、2005年“调整前”的数据分别为2006年、2005年年

报披露的数据，“调整后”的数据为按新会计准则调整后的

数据。2007年相关数据和财务指标的增幅以“调整后”的数

据为基准进行比较的。 此外，会计差错更正也是导致追溯调

整的原因，但这里是看不出来的，投资者可以在年报的“董

事会报告”及“财务报告”中进行查找。因此，投资者阅读

年报时就需要关注调整前后的数据有没有大的变化。例如，

某公司2007年归属于上市公司股东的净利润为8000万，2006年

调整前净利润为6000万，调整后净利润为4000万，年报显示

公司2007年度净利润增长幅度就为100 %。这就需要投资者认

真分析导致2006年净利润调整的因素对上市公司以后年度利

润的影响及高增长的可持续性。 三、了解新准则对2007年初

所有者权益的影响及可比报表利润的影响 投资者可以通过年

报中的“新旧会计准则股东权益差异调节表”查看上市公司

根据新准则对2006年末所有者权益追溯调整的过程，分析导

致2007年初导致所有者权益增减变动的原因。 同时，上市公

司还需编制2006年度的利润差异调节表，该表分为两个部分

，第一部分显示了按照新会计准则追溯调整2006年度净利润

的过程，具体调整科目还可以通过“利润表调整项目表”反

映出来，其调整后的净利润也就是年报中列示的可比利润表

中的净利润；第二部分是假设2006年度全面执行新会计准则



所提供的备考利润表调节信息，投资者阅读年报时也可以适
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